
JUGOSLOVENSKO-SOVJETSKI ODNOSI 
I VOJNO SADEJSTVO 

Prvo ratno putovanje Josipa Broza Tita u SSSR izvedeno je 
u najvećoj tajnosti. Iz naknadnih sećanja učesnika može se 
saznati da niko te noći između 18. i 19. septembra 1944, sem 
Tita, nije znao kuda se leti. Sovjetski avion je poleteo s viškog 
aerodroma u pravcu Barija, da bi prema Turn Severinu 
nastavio u konvoju 12 istovetnih ruskih aviona, od kojih se u 
jednome nalazio maršal Tito. Tito se u Krajovi smestio u jednoj 
od vila ispražnjenih za potrebe štaba maršala Fjodora Ivanoviča 
Tolbuhina, komandanta 3. ukrajinskog fronta. Hronologija 
daje nekoliko opštih podataka: da je Tito na sastanak sa 
Staljinom otputovao avionom, iz Krajove, 21. septembra 1944. 
godine, bez ijednog Jugoslovena. Mosku je napustio 28. istog 
meseca. U Krajovi je ostao do 15. oktobra 1944. godine, kada je 
prešao u Vršac. Iz Vršca je stigao u oslobođeni Beograd, 25. 
oktobra 1944. godine. 

Tito je krenuo na put u vreme kada se Crvena armija 
nalazila na Dunavu. Borcima i starešinama NOVJ uputio je 8. 
septembra 1944. proglas u kome je pozdravio Crvenu armiju, 
naglašavajući da je dugo očekivani susret dveju armija na-
stupio. 

Time je došlo do potpunog razbijanja strateškog zaokruženja 
u kome se NOVJ borila od prvog dana rata. U SSSR-u se od 
aprila 1944. nalazila i Vojna misija NOVJ sa general-lajtnantom 
Velimirom Terzićem na čelu, koja je obezbeđivala saradnju u 
oblasti vojne koordinacije koja se sa približavanjem sovjetskih 
frontova Jugoslaviji sve više nametala, isporuke pomoći, propa-
gande i popularisanja narodnooslobodilačke borbe naroda Ju-
goslavije, obrazovanja vojnih jedinica NOVJ na teritoriji 
SSSR-a. Misija je sa sovjetskom vladom zaključila prvi zajam 
nove Jugoslavije u iznosu od 2 miliona dolara i 1 milion rubalja, 
koji predstavlja prvi međunarodni ugovor nove Jugoslavije 
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zaključen s jednom vladom, koji u to vreme nije dobio publicitet 
zbog odnosa SSSR-a i zapadnih saveznika prema kraljevskoj 
vladi. 

Razlozi bezbednosti, uslovljeni aktivnošću nemačke avijaci-
je, opredeljivali su nesumnjivo tajni odlazak s utvrđenog ostrva 
na daleki put, ali ne mogu se previđati ni mere predostrožnosti 
zbog Britanaca. U partizanskim vrhovima, uprkos vojne i 
političke saradnje NOVJ i zapadnih saveznika, postojalo je i 
dosta rašireno nepoverenje u britanske namere. Na stepen tog 
nepoverenja upućuje i jedna Đilasova poruka iz Moskve, 
datirana sa 5. junom 1944, dostavljena maršalu Titu posred-
stvom general-lajtnanta Nikolaja Kornjejeva, šefa Sovjetske 
vojne misije kod Vrhovnog štaba, koja sadrži više upozorenja: 
da se prilikom prelaska na kopno vreme zadrži u najvećoj 
tajnosti, savetuje se „krajnja opreznost", čuvanje od inostranih 
„prijatelja", izričito se pominje „kvarenje" aviona u vazduhu, pri 
čemu se najverovatnije ima u vidu „udes" poljskog predsednika 
vlade Vladislava Sikorskog. Istoričari su skloniji da tajnost 
Titovog puta vezuju za političke razloge. Britanci su, bar tako 
su bili uvereni, držali od juna 1944. Tita na Visu pod svojom 
kontrolom; pomagali su istovremeno NOVJ slanjem naoružanja 
i hrane, a njihovi komandosi- učestvovali sa jedinicama NOVJ u 
borbama na Šolti, Hvaru, Braču; u okviru politike kompromisa 
požurivali su stvaranje jedinstvene vlade. Odjednom, Tito je 
napustio Vis, a da ih nije uopšte obavestio. Brigadir Maklejn 
piše u Ratu na Balkanu da je Tito „iščezao", ili kako Čerčil veli 
u jednom telegramu „otpirio bez traga i glasa". Maklejn je 
svojim nadređenima mogao samo da saopšti da se jedan „ruski" 
avion spustio na Vis i ponovo uzleteo noseći, po svoj prilici, 
Tita. Pre brigadirovog odlaska na kopno, Tito mu je saopštio da 
će koordinirati poslednju operaciju za Beograd, tako da se 
Čerčilovom pouzdaniku učinilo najrazumnijim da je Tito pole-
teo prema Srbiji. U ovoj se već nalazila i američka vojna misija 
sa pukovnikom Eleri Hantingtonom, koji je nasledio Lina Slima 
Feriša, koji je nekoliko nedelja ranije poginuo kao „komandant" 
američke vojne misije kod grčkih partizana. Za Maklejna je 
„nenadani i neobjašnjivi odlazak maršala Tita" prilično naudio 
našim odnosima sa partizanima. U Londonu i Kazerti," kaže, 
„smatrali su, ne baš bez razloga, da je takva tajanstvenost 
prilično uvredljiva, osobito kad se uzme da je u tadašnjoj fazi 
bila potrebna najtešnja suradnja između saveznika. Osim toga, 
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za vrijeme Titovog odsustva nije bilo nikoga tko bi mogao 
donositi odluke i s kime bi se mogla normalno i prijateljski 
obavljati svakodnevna veza. Zbog toga je došlo do trvenja i naši 
odnosi su se pokvarili." Put maršala Tita je kod Britanaca 
izazivao „srdžbu" i stvarao „zagonetku". Britanski eksperti su 
neočekivan maršalov put u SSSR objašnjavali njegovim reosigu-
ranjem u Moskvi zbog razgovora prethodno vođenih sa Čerči-
lom u Italiji. Preovlađivala je ipak pretpostavka da se odnosi 
Jugoslavije sa SSSR-om uspostavljaju na račun Britanaca, koji 
nisu smeli da uzvrate pritiskom, plašeči se da se narodnooslo-
bodilački pokret još više ne približi „Rusima". Molotov je Idnu u 
Moskvi Titov postupak objašnjavao nepoznavanjem diplomatije 
i pravila ponašanja. Iz Krajove, 10. oktobra 1944. Tito je, preko 
Peka Dapčevića i Sretena Žujovića, poručivao Maklejnu i 
Hantingtonu, da je njegov odlazak s Visa bio diktiran vojnim i 
državnim potrebama, da se put zbog Nemaca morao držati u 
tajnosti i da nema nikakvih promena u odnosima između nas i 
saveznika. „Mi smo nezavisna država", naglašavao je, ,,i ja kao 
predsjednik Nacionalnog komiteta i Vrhovni komandant nisam 
nikome van zemlje odgovoran za svoje postupke i rad koji je u 
interesu naših naroda. Šefovi misije mogli su svršavati po-
slove sa mojim zamjenicima." 

Globalno gledajući, Titov put usledio je posle iskrcavanja 
zapadnih saveznika u Normandiji, kada je bilo očigledno da ne 
dolazi u obzir invazija na Balkanu; zatim posle razgovora Tita i 
Čerčila u Napulju i Kazerti, uoči puta britanskog premijera u 
Moskvu, pojačanog pritiska Britanaca za postizanje kompromi-
sa između narodnooslobodilačkog pokreta i umerenijih građan-
skih snaga pod britanskim nadzorom, pomeranja težišta vojnih 
operacija NOVJ iz zapadnih delova Jugoslavije na istok. 

Maršal Tito je posle drvarskog desanta prvi put od počet-
ka narodnooslobodilačkog rata napustio kopno, i praktično se 
odvojio od glavnine svojih operativnih jedinica. Sovjetskim 
avionom je prešao u Italiju, a odatle britanskim razaračem 
stigao u Komižu, na Visu, u zoru 7. juna 1944. godine. Prvi 
britanski komandosi počeli su da stižu na Vis decembra 1943, 
dok je ostrvo utvrđivano od januara 1944. po naređenju Vr-
hovnog štaba NOVJ. Prema Vicku Krstuloviću, Tito je smatrao 
da se na Visu nalazi u „mišolovci", želeći da pređe u prostor 
Berana, gde se nalazio Drugi udarni korpus. Vrhovni komandant 
je ubrzo osetio visok stepen bezbednosti, iako se na ostrvu jed-
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no vreme nalazio preko 5000 britanskih komandosa pod koman-l 
dom brigadira Toma Čerčila. Ostrvo je bilo snažno utvrđeno, a] 
vojska i narod spremni da ga brane po svaku cenu. I danas se na| 
viškim kućama mogu videti tragovi nekadašnjih parola: ,,Na-I 
pravimo od Visa drugi Kronštat". Tu, na Visu, partizanskom! 
mostu između Jugoslavije i Italije, Tito je nastavio komandova-
nje operacijama na kopnu i započeo razgovore sa dezigniranim 
predsednikom kraljevske vlade Ivanom Šubašićem o obrazova-
nju jedinstvene vlade u okviru britanske politike kompromisa, 
kojoj je decembra 1943. prišao i Sovjetski Savez. Britanci su 
snažno naglašavali vojni značaj pokreta, ali su mu oduzimali 
svojstvo političkog subjekta, čak i posle Drugog zasedanja 
AVNOJ-a. Tito je pristao da se sastane u Italiji sa britanskim 
komandantom generalom Henrijem Majtlendom Vilsonom, pod-
razumevajući razgovore o vojnim, a ne političkim pitanjima. 
Vilson je, pak, nameravao da u ovim razgovorima podvuče 
zna.čaj Srbije u jugoslovenskom raspletu i obaveže svoga 
sagovornika na izjavu da narodnooslobodilački pokret neće 
uvoditi komunizam u Jugoslaviji, nameravajući da u projekto-
vani razgovor uključi kralja Petra II, Šubašića i Živka Topalo-
vića. Britanci u svojim izvorima Vilsonovu operaciju, u stvari 
zamku, nazivaju „lovom na tigra". U pismima koje je Tito 
napisao Staljinu i Molotovu 5. jula 1944. naveo je da je odlučio 
da krene na sastanak sa britanskim generalom. Tito se obratio 
Staljinu sa „Dragi Josife Visarionoviču" : istakao je da želi lično 
da govori s njim, jer ima mnogo krupnih pitanja koja traže da se 
rasprave. „Ako", kaže, „Vi smatrate za oportuno i potrebno, ja 
sam spreman da početkom avgusta dođem tamo. No ne bih 
želeo da to smatrate mojom neskromnošću, već jedino dubokom 
težnjom da se pre mirovnih pregovora objasne neka pitanja i 
zauzme po njima stav, jer smatram da je to u interesu 
balkanskih zemalja i Sovjetskog Saveza." Umesto na sastanak s 
generalom Vilsonom ili u Moskvu, Tito je otišao u Italiju da bi 
razgovarao sa drugim savezničkim vođom — Čerčilom. Nešto 
više od mesec dana posle tog sastanka otputovao je u sovjetsku 
prestonicu. U SSSR-u se našao ponovo posle pet godina i prvi 
put susreo sa sovjetskim vođom, kojega je inače prvi put 
izdaleka video na tribini Sedmog kongresa Kominterne, 1935. 
godine. Bio je s generalom Sarlom De Golom i čehoslovačkim 
predsednikom Eduardom Benešom, svesnim još 1941. da njegov 
povratak u Prag vodi preko Moskve, lider jednog pokreta koji je 
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razgovarao sa dvojicom vođa antifašističke koalicije. Pomenuto 
pismo Staljinu, ovaj je iskoristio u pritisku na KPJ i Jugoslaviju 
1948. godine, jednostrano ocenjujući da je Sovjetski Savez 
izvukao narodnooslobodilački pokret iz krize u kojoj se našao 
posle drvarskog desanta i prelaska maršala Tita na Vis. 
Intei"pretacija ovog pisma je zanimljiva i sa stanovišta onovre-
menog nerazumevanja unutrašnjih procesa koji su tekli u Srbiji. 
Britanci su, zbog Sovjeta, i svojih kompromisnih zamisli, Sr-
biju predstavljali kao antipartizansku, iako su izveštaji nji-
hovih oficira sa lica mesta govorili o masovnoj osnovi naro-
dnooslobodilačkog jpokreta; Tito je u razgovorima sa Čerči-
lom, podržan od Subašića, isticao polet narodnooslobodila-
čke borbe u Srbiji; Đilas je pak iz Moskve izveštavao da i ta-
mošnji krugovi smatraju Srbiju centralnim pitanjem; nemač-
ka Vrhovna komanda je, takođe, u Srbiji gledala „ključ 
Balkana", zbog geopolitičkog položaja, blizine satelitskih reži-
ma i prodora ukrajinskih frontova Malinovskog i Tolbuhina 
prema Dunavu. Tako je Milovan Đilas pisao Titu 26. aprila 
1944. iz Moskve, gde se nalazio sa generalom Velimirom Terzićem, 
da je primetio na putu kroz Italiju i Kairo, kao i ovde u 
SSSR-u, da se „Srbiji pridaje ogromni, tako reći, centralni 
značaj. Ona je argument u rukama naših neprijatelja u vezi sa 
priznavanjem Nacionalnog Komiteta. Njoj se pridaje veliki 
značaj u vezi sa saradnjom sa Bugarima, a takođe u vezi sa 
državom Južnih Slavena, do kojeg može doći u budućnosti". 

Bitka za Srbiju je tekla u znaku prodora 1. proleterskog 
korpusa Peka Dapčevića i Mijalka Todorovića, dolaska trupa 
Crvene armije na jugoslovensko-rumunsku granicu i unutra-
šnjeg dejstva srpskih divizija koje su se na Dunavu srele sa 
jedinicama 3. ukrajinskog fronta maršala Tolbuhina. Tito je u 
pismu Staljinu tražio pomoć SSSR-a u naoružanju, naročito za 
borce iz Srbije, svestan da će na taj način najbolje neutralisati 
politiku i propagandu Britanaca i emigracije o antipartizan-
skom raspoloženju Srbije. Sa tog stanovišta valja razumeti 
sledeći stav iz Titovog pisma: „Baš ovde biće nam potrebna 
najveća Vaša pomoć da bi što prije mogli riješiti pitanje Srbije, 
koje je za nas vrlo važno, jer od toga zavisi konačan uspeh u 
stvaranju demokratske federativne Jugoslavije". Tito ima u 
vidu zahtev zapadnih saveznika za „političkim koncesijama", 
kao što se vidi iz pisma upućenog istog dana Vjaćeslavu M. 
Molotovu. Tito traži prodor Crvene armije ka „jugu". „Po mome 
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mišljenju", piše on Staljinu, „najjača podrška u svakom pogledu 
bila bi u tome, ako bi Crvena armija nadirala preko Karpata i 
Rumunije u pravcu juga. Takav plan osujetio bi mnoge planove 
na Balkanu sa strane onih, koji žele da pomoću razdora učvrste 
svoje pozicije." Zahtev za napredovanjem prema „jugu" je nor-
malan pravac kretanja ukrajinskih fronto va posle Rumunije i 
Bugarske. Taj „pritisak" spoljnog vojnog faktora važan je za 
ceo Balkan a ne samo za Srbiju, a ima u vidu neutralizaciju 
„međunarodnih špekulacija" zapadnih saveznika u tom prosto-
ru. Vojna, sa političkom strategijom obe strane, trebalo je da 
amortizuje suprotne interese zapadnih saveznika na Balkanu. 
No, vojni sticaj prilika je nesumnjivo olakašavao „ulazak" 
divizija NOVJ u Srbiju, dok su se zapadni saveznici borili na 
Zapadu. 

Analiza ovog pisma ima još jednu značajnu sastavnicu koja 
se ne može mimoići sa gledišta kasnijeg sastanka maršala Tita 
sa Staljinom, jer se odnosi na poreklo jedne formule koja je 
dobila vidno mesto prilikom moskovskih razgovora vođa dveju 
država. Tito je, naime, isticao da NOVJ ne može računati na 
efikasnu pomoć „saveznika", pod kojim terminom se isključivo 
misli na zapadne saveznike. On obaveštava Staljina da saveznici 
nisu postavili pitanje iskrcavanja u Jugoslaviji, što „nama", 
kaže Tito, ne bi bilo „drago", ali i ako dođe do njega 
predložićemo sektor Istre i hrvatskog primorja, dakle krajnji 
severozapad Jugoslavije u susedstvu italijanskog fronta. Izričit 
je kada kaže da, čak i ako dođe do iskrcavanja saveznika, 
narodnooslobodilački pokret ne može pristati na njihovu vojnu 
i civilnu vlast, jer mi imamo „svoju" vlast. Time se u stvari 
anticipira rešenje prihvaćeno docnije od Staljina da sovjetska 
vojska prihvati građansku (civilnu) vlast narodnooslobodilač-
kog pokreta kao realnu činjenicu u graničnim predelima 
Jugoslavije prema Rumuniji i Mađarskoj, čime automatski 
nastaje presedan i za snage zapadnih saveznika. Vodstvo 
narodnooslobodilačkog pokreta, čiji je nukleus KPJ, nije ni u 
ranijim fazama revolucije skrivalo svoje želje da sovjetske armije 
pođu u susret narodnooslobodilačkim snagama Jugoslavije pre 
zapadnih saveznika, kao što se vidi iz jedne Titove poruke iz leta 
1942. dostavljene Kominterni. 

Tito je septembra 1944. imao dva-tri sastanka sa Staljinom 
u Kremlju, a dva puta je bio u Staljinovoj privatnoj kući, na 
večeri. Istoričari ne raspolažu izvorima o razgovorima između 
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Tita i Staljina. Tito je ovaj boravak u SSSR-u zapamtio po 
izvesnoj Staljinovoj „hladnoći", kaže Vladimir Dedijer. Staljin 
je iznosio shvatanja koja su se razilazila sa Titovim procenama, 
jer nije poznavao prilike u Jugoslaviji, a na drugoj strani 
prihvatio je od decembra 1943. britansku politiku kompromisa 
u Jugoslaviji, bez obzira što su njihove politike bile motivisane 
različitim interesima. Iz Titovih sećanja o toj poseti Moskvi i 
razgovorima koje je imao sa Staljinom proizlazi da je Staljin 
precenjivao snagu buržoazije u Srbiji, da je bio spreman da se 
Petar II privremeno prihvati i zatim odbaci, što je kasnije 
sugerisao i Edvardu Kardelju kada je ovaj sa Subašićem 
novembra 1944. boravio u Moskvi. Staljin je bio protiv zaoštra-
vanja odnosa narodnooslobodilačkog pokreta sa Britancima 
kako se ne bi remetila sovjetsko-britanska politika u Jugoslavi-
ji. Vladimir Velebit piše da je Staljin nizom stvari hteo da 
impresionira maršala Tita. Velebit odbacuje tezu da je tu 
početak razmimoilaženja, sa čime se slažemo, jer mi na taj 
emancipativni proces gledamo drukčije. Velebit tim povodom u 
Sećanjima kaže da se tada Staljin nalazio na vrhuncu svoje 
moći, pred porazom Hitlera, a Tito na početku svog uspona, 
u stvari međunarodnog, jer je već bio poznati komandant NOVJ, 
vođa revolucije ili kako su ga na zapadu zvali „pokreta otpora". 
On je, zatim, po Velebitu, disciplinovan komunist, divio se Stalji-
nu kojega je smatrao učiteljem, i ceo aktivni vek proveo pod pe-
čatom Staljinovog političkog autoriteta. 

Postignut je sporazum da trupe Crvene armije stupe na tlo 
Jugoslavije i da na njemu ostanu privremeno, poštujući postoje-
ći sistem vlasti. Zaključeni sporazum je bez uzora u istoriji 
drugog svetskog rata. Ozlojeđivao je Čerčila, koji je zbog 
zabrane pristajanja britanskih brodova u jugoslovenske luke 
pretio da će oni ući onoliko puta koliko budu hteli, ali su 
njegovi pomorski oficiri ipak prinuđeni da traže odobrenje za 
ulazak u teritorijalne vode Jugoslavije, za pristajanje i ukotvlja-
vanje svojih ratnih brodova. Na drugoj strani granice stvoren je 
presedan koji se načelno morao poštovati, istina uz brojne 
incidentalne situacije i njihovo smirivanje na britansko-jugoslo-
venskom vrhu. 

Sovjetska vrhovna komanda obratila se krajem septembra 
1944. NKOJ-u i Vrhovnom štabu. O toj molbi SSSR je obavestio 
predstavnike druge dve savezničke sile. SSSR je tretirao 
Jugoslaviju kao savezničku zemlju, što je izričito naglašeno u 
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saopštenju TASS-a. Iz sovjetskog pristupa izvodi se i teza 
međunarodnom priznanju NKOJ-a od strane sovjetske vlade. 
Međutim, čak i ako se apstrahuje da je do pomenute molbe 
došlo kasno, moramo primetiti da je priznanje bilo posredno i 
nepotpuno sa formalne strane. Naime, NKOJ-u se nije obraćala 
sovjetska vlada već sovjetska vrhovna komanda. Na drugoj 
strani, SSSR još nije bio prekinuo diplomatske odnose sa 
Šubašićevom vladom, iako je ona bila zaobiđena. Jugoslovenska 
emigracija je, i pored pomenutih formalnih nedostataka, doži-
vljavala sovjetsku molbu NKOJ-u i Vrhovnom štabu kao 
priznanje nove Jugoslavije. Sporazumom o ulasku sovjetskih 
trupa, pa ma i privremeno u prostoru uz jugoslovensko-rumun-
sku i jugoslovensko-mađarsku granicu, zapadni saveznici su 
itekako bili pogođeni. Aleksandar Ranković je izveštavao 
maršala Tita o reakciji britanskih oficira na ovaj sporazum. 
„Rusi su", javlja on, „genijalno izigrali dogovor na Teheranskoj 
konferenciji o neuplitanju u naša pitanja." Njima je bilo teš-
ko da postave sličan zahtev NKOJ-u, strahujući da ne budu 
odbijeni, a na drugoj strani svesni da bi to značilo unekoliko 
njegovo priznanje. 

Za Vladimira Velebita, reč je bila o „besmislenom traženju", 
jer su u pitanju bile okupirane teritorije; ceo kominike on 
posmatra kao nategnutu konstrukciju; smatra takođe da je 
„sovjetska komanda" nedovoljno definisani subjekt. Izvesno 
je, kao što kaže, da saveznici isto nisu tražili od Holandije, 
Norveške, itd. Bio je to presedan za okupirane zemlje, a na 
drugoj strani SSSR je faktički priznao NKOJ. Reč je, nesumnji-
vo, bila o posrednom priznanju nove Jugoslavije, ali zakasnelom 
1 formalno defektnom, jer na drugoj strani stoji vojni faktor a ne 
sovjetska vlada. 

Drugo pitanje — molba za prelazak na jugoslovensku teri-
toriju — imalo je pak za cilj da se time stvori model ponašanja 
i za drugu stranu, britansku i američku. Stvaranje presedana 
nesumnjivo da je bio cilj, ali jedinice mere nisu bile iste 
(Norveška i Jugoslavija, čak i Francuska i Jugoslavija), jer se u 
jugoslovenskom slučaju ipak radilo o snažnoj, regularnoj armiji 
i neprihvatanju okupacije od strane revolucionarnog subjekta 
od prvog dana, i de jure priznanju NOVJ u vreme Teherana. 

Maršal Tito se našao van Jugoslavije u fazi odsudne bitke za 
istočne delove Jugoslavije: borbi za oslobođenje Srbije sa 
Beogradom i Vojvodine. Njegov vojni, politički i ekonomski rad 
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u SSSR-u i Rumuniji bio je od bitnog uticaja na neposrednom 
ratnom poprištu. Prilikom razgovora sa Staljinom Tito je 
postigao sporazum o pomoći SSSR-a u naoružanju NOVJ. 
Sovjeti su se obavezali da do kraja godine daju oružje za 12 
divizija (brojnog sastava po 10.000 boraca) i dve vazduhoplovne 
divizije, ili konkretno 96.515 pušaka, 1.329 radio-stanica, 491 
borbeni avion, itd. Sporazum o predaji aviona postignut je 
između maršala Tita i komandanta 3. ukrajinskog fronta 
maršala Tolbuhina, 16. oktobra 1944. godine u Beloj Crkvi, 
predviđajući da se borbeni aparati i razna tehnička sredstva 10. 
gardijske jurišne i 236. lovačke vazduhoplovne divizije Crvene 
armije predaju NOVJ. Jugoslovenski piloti su se obučavali u 
SSSR-u i u okviru vazduhoplovne grupe „Vitruk", nazvane 
tako po njenom komandantu general-majoru Andreju Nikiforo-
viču Vitruku. Aprila 1945. ova je avijacija sasvim prešla u ruke 
obučenog kadra vazduhoplovstva Jugoslovenske armije. 

U vezi sa naoružanjem NOVJ Titov diplomata, general-ma-
jor NOVJ, V. Velebit smatra da Britanci nisu bili za metamorfo-
zu NOVJ, težeći da ona ostane gerilska vojska; da su „apotekar-
skom vagom" odmeravali pomoć (dajući neke „topiće" i zastare-
le tenkove srednje veličine). Po njemu stav SSSR-a bio je 
dijametralno različit, jer je ovaj bio zainteresovan da NOVJ 
preraste (transformiše se) u redovnu vojsku, jer su na njenom 
čelu stajale starešine koje su gajile ljubav prema SSSR-u. Isti 
pisac zaključuje da „Rusi" nisu dozirali pomoć kao Britanci. Za 
razliku od Dedijera, on smatra da su Britanci ucenjivali kraljem 
a ne Sovjeti; „Rusi" su samo tražili umerenost da ne bi imali 
sukob sa Zapadom. Po Velebitu, Tito je tada dobio „poluprizna-
nje", podiglo se samopouzdanje u narodu i vojsci, razbijena je 
britanska tendencija za monopolom na naoružanje, pokret se 
međunarodno ojačao jer ga je Staljin indirektno podržao. 

Prilikom moskovskih razgovora došlo je do pomenutog 
sporazuma o načinu ulaska Crvene armije u granične predele 
Jugoslavije, s tim što je Tito kasnije u Krajovi, 5. oktobra 1944, 
razradio detalje o učešću jedinica 2. i 3. ukrajinskog fronta 
Crvene armije u borbama za oslobođenje Srbije i Vojvodine. 
Kao Vrhovni komandant neposredno je obaveštavan o događa-
jima u Jugoslaviji i slao naređenja. Preko Radio-stanice br. 2. u 
Krajovi poslao je 6. oktobra poruku A. Rankoviću da za Srbiju 
on direktno izdaje naređenja, ili doslovno: „Za Srbiju dajem 
naređenja ja." Dva dana kasnije javio je Rankoviću da će se 
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trupe Crvene armije spojiti s desnim krilom Peka Dapčevića, jer 
je „naš cilj da naše trupe prve uđu u Beograd, a s time se slaže i 
sovjetska komanda". Javio je Štabu 1. armijske grupe NOVJ 15. 
oktobra 1944. da je u dogovoru sa Vrhovnom komandom Crvene 
armije rešeno da se svi trofeji i magacini u Beogradu nalaze na 
raspolaganju jedinicama NOVJ. Tito je, iako se nalazio u Krajo-
vi, dakle u središtu opšte koordinacije operacije sa saveznič-
kom Crvenom armijom, šaljući svakodnevno poruke i donose-
ći naređenja, želeo da se u narodu stvori utisak kako se vrho-
vni komandant NOVJ nalazi u zemlji i da neposredno koman-
duje operacijama u Srbiji. O tome govori njegova poruka Vr-
hovnom štabu NOV i POJ od 29. septembra 1944. da se preko 
novina i Tanjuga objavi da je izvršio inspekciju trupa u zapadnoj 
Srbiji. 

Beogradska operacija je bila u centru Titove pažnje, iz 
vojničkih i političkih razloga. Neposredno po povratku iz 
Moskve „impresionirano" je pričao Mitru Bakiću i Nikoli 
Petroviću kako je Staljin u njegovom prisustvu okrenuo telefo-
nom Tolbuhina u Sofiji i rekao: „Kod mene je Tito, traži jedan 
tenkovski puk. Daćemo mu ceo moto-mehanizovani korpus." U 
Beogradskoj operaciji 1 armijsku grupu NOVJ od devet divizija 
(1. proleterske, 5. krajiške, 6 proleterske, 11. krajiške, 16. 
vojvođanske, 17. istočnobosanske, 21. srpske, 28. slavonske i 36. 
vojvođanske udarne divizije) podržavala je Pokretna grupa 3. 
ukrajinskog fronta Crvene armije, zapravo ojačani 4. gardijski 
mehanizovani korpus sa preko 17.000 boraca, 160 tenkova i 366 
topova i minobacača, pod komandom general-lajtnanta Vladi-
mira Ivanoviča Ždanova. 

U vreme susreta sa Crvenom armijom NOVJ je imala oko 
450.000 vojnika. Septembra 1944. obrazovani su 13. i 14. korpus 
u Srbiji, pet novih divizija u Makedoniji, a na Kosovu i Metohiji 
formirane su tri nove kosovsko-metohijske brigade. Početkom 
oktobra 1944. obrazovani su u Makedoniji 15. i 16. korpus. Pod 
neposrednom komandom Vrhovnog štaba nalazili su se 1. 
proleterski korpus (komandant Peko Dapčević, komesar Mijal-
ko Todorović), 12. korpus (komandant Danilo Lekić, komesar 
Stefan Mitrović), 2. udarni korpus (komandant Radovan Vuka-
nović, komesar Vojo Nikolić), 3. udarni korpus (komandant 
Košta Nad, komesar Vlado Popović). Ostale jedinice nalazile su 
se pod komandom glavnih štabova: Srbije (komandant Koča 
Popović, komesar Milosav Milošavljević); Hrvatske (komandant 
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Ivan Gošnjak, komesar Rade Žigić); Slovenije (komandant 
Franc Rozman, komesar Boris Krajger); Makedonije (koman-
dant Mihailo Apostolski, komesar Cvetko Uzunovski); Vojvodi-
ne (komandant Aćim Grulović, komesar Stevan Jovičić). Pod 
komandom Štaba ratne mornarice (komandant Josip Cerni i 
komesar Dragiša Ivanović) nalazile su se pomorske jedinice na 
Jadranskom moru. Polovinom avgusta 1944. formiran je Korpus 
narodne odbrane Jugoslavije (komandant Jovo Vukotić, komesar 
Vlado Janić). 

Jedinice Prve armijske grupe NOVJ i trupe Crvene armije, 
praćene 14. korpusom NOVJ, spojile su se 10. oktobra 1944. kod 
Velike Plane. Neposredna bitka za Beograd počela je 14. i 
trajala do 20. oktobra. Trupe NOVJ i Crvene armije oslobodile 
su glavni grad Jugoslavije, koji je u toku rata pretrpeo velika 
razaranja od nemačkih bombardovanja aprila 1941. i an-
glo-američkih 1944. Nemci su prilikom povlačenja rušili i 
spaljivali zgrade. Trupama Crvene armije izdato je naređenje da 
bez velike nužde ne upotrebljavaju teška artiljerijska oruđa. 
Specijalni odredi crvenoarmijaca očistili su grad od mina. 
Zadugo su na zgradama mogli da se vide natpisi ispisani 
masnom bojom „Provereno-min njet". Snage NOVJ koje su 
učestvovale u Beogradskoj operaciji imđle su 50.000 boraca. 
Početkom januara 1945. bila je oslobođena cela Srbija. Prva 
armijska grupa je prešla Savu i uspostavila front u Sremu. 

Vojni rasplet u Srbiji, započet u proleće i leto 1944, odnosi u 
antifašističkoj koaliciji i raspad velikosrpske grupe u emigraciji 
i u srpskim krajevima Jugoslavije, sa nepoverenjem Nemaca, 
učinili su nerealnom Mihailovićevu zamisao da u Beogradu 
obrazuje vladu koja bi dočekala Crvenu armiju kao savezničku 
vojsku, analogno pokušaju generala Bora Komorovskog u Var-
šavi avgusta—septembra 1944, sa tragičnim posledicama za ina-
če mučenički grad. Misija američkog potpukovnika RobertaMek-
dauela mogla je izazivati nestvarna očekivanja Mihailovića, tim 
pre što je ovaj oficir Donovanovog servisa prekoračivao dobije-
na ovlašćenja u prilog četnika, ali ni ona nije mogla ugroziti 
britansko-sovjetsku politiku kompromisa u Jugoslaviji u formi 
stvaranja jedinstvene vlade i podele uticaja. S istog stanovišta 
iluzorno deluju i teze nekih istoričara da su se na Dunavu srele 
,,tri vojske", gubeći iz vida u svojoj deformisanoj optici 
događaja da su se mogle sresti samo dve postojeće vojske: NOVJ 
i Crvene armija, dok je navodna „treća vojska" (četnička) bila u 
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raspadanju pod udarcima srpskih partizana i grupa divizija 
NOVJ u prodoru preko Lima i Ibra, koje su slomile kičmu 
ostacima Mihailovićevih korpusa — u uslovima potpuno neu-
spešne proglašene mobilizacije — još pre prelaska 3. ukrajin-
skog fronta preko granice Rumunije i Jugoslavije. Pokušaji 
sadejstva pojedinih četničkih jedinica sa trupama Crvene 
armije u Srbiji (kod Kruševca i Čačka, kao i uspostavljanje veza 
majora Velimira Piletića u istočnoj Srbiji sa sovjetskim štabom 
u Turn Severinu) ne menjaju ovaj zaključak, jer nije u pitanju 
trajna i tipična pojava. Četnici su nastojali da se rehabilituju za 
svoju kolaboraciju. Krajem rata javljaju se u Jugoslaviji alibi-
stičke tendencije kod raznih kolaboracionističkih pokreta da se 
preorijentacijom legitimišu kao trajna antifašistička snaga 
(četnici, „sredinski dio" HSS, opoziciona ustaška frakcija i 
druge). Takvu pojavu srećemo i u drugim okupiranim evrop-
skim zemljama (deo bugarskog vladajućeg režima, rojalistič-
ko-profašističke snage u Italiji, admiral Darlan, Pjer Laval i 
maršal Filip Peten u Francuskoj, deo katoličkog klera, itd.). 

Tito je od prvog dana rata držao u svojim rukama veze 
pokreta sa spoljnim svetom, u stvari s Kominternom, a posle 
raspuštanja ove sa G. Dimitrovom i Staljinom, preko generala 
N. Kornjejeva. Razmena ideja sa zapadnim vojnim predstavni-
cima kod Vrhovnog štaba (kapetanom V. F. Dikinom i F. 
Maklejnom) tekla je takođe u neposrednoj komunikaciji vrhov-
nog komandanta sa savezničkim oficirima koji su o stečenim 
utiscima obaveštavali britanski vrh. Posle Teheranske konfe-
rencije Tito je ušao u neposrednu prepisku sa britanskim 
premijerom Cerčilom. Nakon zakasnelog dolaska Sovjetske 
vojne misije u Jugoslaviju Tito je održavao vezu sa generalom 
Kornjejevom, obraćajući se, na jednoj strani, Moskvi, a na 
drugoj dobijajući na uvid kopije pisama koja su Sovjeti slali 
Britancima ili Šubašiću. Izbor Josipa Smodlake za prvog mi-
nistra spoljnih poslova nove Jugoslavije nije u ovoj komunikaci-
ji maršala Tita sa spoljnim svetom ništa promenio, jer se radi-
lo o starijem čoveku, uglednoj građanskoj figuri i nominalnom 
šefu resora spoljnih poslova koji je odmah po izboru prešao u 
Italiju. Od polovine 1944. Tito je nastavio razgovore o bitnim pita-
njima nove Jugoslavije i njenih međunarodnih odnosa na nivou 
neposredne razmene mišljenja sa vođama koalicije, Čerčilom i 
Staljinom. Snažnoj ličnosti vođe jugoslovenske revolucije u 
oblasti međunarodnih odnosa nisu büi potrebni saradnici. 
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Svedoci Titovog povratka iz Moskve u Krajovu nisu mogli 

da ne primete izvesnu zabrinutost, pa i „ljutnju", izazvanu 
Staljinovim insistiranjem da se formira kraljevska vlada sa 
Šubašićem (najverovatnije proširena pripadnicima narodno-
oslobodilačkog pokreta u skladu sa britanskim shvatanjem o 
ukidanju paralelizma), što međutim narodnooslobodilačkom 
pokretu nije bilo potrebno, jer je praktično držao vlast na 
oslobođenim teritorijama Jugoslavije. Tito je prisutnim Jugo-
slovenima rekao: „Na kraju krajeva, ne moram ja biti ni 
predsednik te vlade", što je ove konsterniralo. 

Vrhovni komandant NOVJ Josip Broz Tito obraćao se juna 
1944. na Pliškom polju na Visu britanskim i američkim 
vojnicima i oficirima kao „braći po oružju". Vis je simbolizovao 
„ratno drugarstvo saveznika". Britanski komandosi su sa 
jedinicama NOVJ obezbeđivali Vis, a na drugoj strani sa 
ratnom flotom NOVJ i partizanskim jedinicama učestvovali u 
borbama na jadranskim ostrvima i obali. Jedinice britanskog i 
američkog vazduhoplovstva sadejstvovale su u operacijama 
NOVJ na kopnu i tukle saobraćajne centre Nemaca i kvislinga, 
napadajući koncentracije njihovih snaga. Britanci su koristili 
aerodrom Drvenik kod Zadra. Na južnom Jadranu i u njegovom 
najneposrednijem zaleđu iskrcani su odredi britanskih artiljeraca 
(odred „Flojd"). Sadejstvo zapadnih saveznika je pozdravljeno i 
pomoć primana, ali uz obezbeđenje teritorijalnog integriteta i 
zahtev za uvažavanjem autoriteta vojnih i civilnih vlasti 
narodnooslobodilačkog pokreta. Revolucija je ljubomorno brani-
la svoj identitet i nezavisnost nove Jugoslavije. Po ugledu na 
sovjetsku stranu koja se obratila NKOJ-u i Vrhovnom štabu za 
prelazak trupa Crvene armije na jugoslovensku teritoriju u 
graničnim pojasu sa Rumunijom i Mađarskom, tako je Vrhovni 
štab i od Britanaca zahtevao da traže odobrenje za svaki prelazak 
granice i ulaz u teritorijalne vode Jugoslavije, to jest korišćenje 
jugoslovenskih luka. Nastali incidenti (kao sa krstaricom „Nju 
Delhi" u Splitu, na primer) rešavani su na najvišem nivou. 
Rukovodstvo nove Jugoslavije težilo je da saveznička pomoć bude 
iskorišćena protiv nemačkih okupatora u povlačenju, ali da se 
spreči dublje prodiranje zapadnih saveznika u zaleđe Crne Gore i 
Hercegovine. Podozrenja u stvarne britanske namere javljala su 
se zbog prihvatanja četnika u Stocu, Trebinju i Bileći od vojnih 
snaga odreda „Flojd". U ratnim izveštajima štabova NOVJ mogu 
se naći i prekori Britancima na način davanja artiljerijske 
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podrške jedinicama NOVJ u predelu Risna. Iskrcani kod 
Dubrovnika, Britanci su uzeli učešće u borbama koje je vodio 
Drugi udarni korpus za zatvaranje pravca odstupanja nemačkom 
brdskom korpusu iz Albanije u pravcu Hercegovine i Mostara. 

Tito je boravak u SSSR-u iskoristio i za „izravnjavanje" 
jugoslovenske međunarodne pozicije, imajući sovjetsku podršku 
u jesen 1944. godine. Radio-stanica „Slobodna Jugoslavija" je 
27. septembra 1944, uz Titovu saglasnost, prenela protest protiv 
pisanja na Zapadu da je NOVJ od gerilskih odreda „podignuta" 
u regularnu armiju uz njihovu pomoć. Izjave da bi oružane 
snage NOVJ ostale „skupina gerile" da ih zapadni saveznici 
nisu pomogli materijalom, u ljudima i avijaciji označavane su 
kao „krivotvorene", jer je glavni izvor naših zaliha oružja i 
municije bio, kako se kaže, i još je uvek „uzimanje od ne-
prijatelja". Na savet „prijatelja", to jest Sovjeta, Tito je — 
polazeći i od svojih kritičkih refleksija na način podele pomoći 
opustošenim zemljama — otkazao pomoć Unre. Svojim politič-
kim uticajem požurivao je niz poslova u SSSR-u od kojih su 
neke započeli general Velimir Terzić, šef Misije NOVJ u 
SSSR-u, i Milovan Đilas, vezanih za emisiju dinara DFJ, 
izdavanje partijskih knjižica, ostvarivanje dolarskog kredita 
ŠSSR-a, izradu odlikovanja po nacrtima Antona Augustinčića i 
prvih partizanskih spomenica, itd. 

Maršal Tito je otputovao s Visa svestan da Jugoslaviji nije 
potrebno učešće bugarske armije u borbama za oslobođenje 
preostalih delova Jugoslavije, kao što se to može videti iz jedne 
depeše upućene S. Vukmanoviću Tempu 17. septembra 1944. 
godine. Nije bilo lako prevazići političko-psihološko nerazume-
vanje srpskog i makedonskog stanovništva na pojavu Bugara, 
pa ma i u promenjenoj ulozi, na tlu gde su se koliko do juče 
pojavljivali kao okupatori. Neki istoričari danas nazivaju ovaj 
treći dolazak Bugara u 20. veku na naše tlo „žalosnim 
događajem". Međutim, u ideologiji i politici živelo je shvatanje 
o proleterskom internacionalizmu i neophodnosti da se pomog-
ne rehabilitaciji Bugarske posle događaja od 9. septembra 1944. 
Sa tog stanovišta Tito je prihvatio Staljinov pogled na sadejstvo 
armije otečestvenofrontofske Bugarske — pod operativnom 
komandom Crvene armije — sa NOVJ. Petog oktobra 1944. u 
Krajovi, Tito je sa predstavnicima OF Bugarske Dobri Terpešo-
vom i Petrom Todorovom zaključio sporazum o vojničkoj 
saradnji u borbi protiv „zajedničkog neprijatelja, nemačkog 
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osvajača". Sporazum je, takođe, predviđao da se sva pitanja 
i z m e đ u dve zemlje rešavaju u duhu „bratskih i zajedničkih 
interesa naroda Jugoslavije i bugarskog naroda". Delegati 
Bugarske u Krajovi su izrazili spremnost da učine sve za 
ispravljanje „nepravdi koje su narodima Jugoslavije počinili 
r e a k c i o n a r n i fašistički elementi bugarske vlade". Tito je 19. 
s e p t e m b r a 1944. javio Glavnom štabu NOV i PO Srbije da 
b u g a r s k i delegati ostanu kod ovog štaba sve dok on ne javi gde 
da se nađu, što samo po sebi govori da je susret bio uslovljen 
prethodnim razgovorima sa Staljinom. Dva dana posle zaklju-
čenja ovog sporazuma, čijim originalom jugoslovenska istorio-
grafija ne raspolaže, Tito je iz Krajove javio Moši Pijade, koji se 
nalazio u Moskvi, da se tekst objavi. Staljin je podržavao 
zadržavanje bugarske armije u grčkom delu Trakije, misleći na 
izlazak SSSR-a preko Bugarske na Egejsko more, a na drugoj 
strani predložio je projekt federacije, odnosno konfederacije iz-
među Jugoslavije i Bugarske, te sporazum sa Albanijom. Ali nije 
dugo trebalo čekati na prve sukobe sa bugarskim štabovima u 
Jugoslaviji. 

Vladimir Velebit ističe da su razgovori predstavnika OF 
Bugarske doprineli međunarodnoj afirmaciji nove Jugoslavije, 
zapravo legalizaciji revolucionarnog subjekta u međunarodnim 
odnosima, jer se bugarski predstavnici obraćaju NKOJ-u, a ne 
kraljevskoj vladi. Ovaj aspekt ima, međutim, daleko složeniji 
smisao u okviru zbivanja i druge namere Staljina. Impuls potiče 
od njega; reč je i o shvatanju proleterskog internacionalizma u 
ono vreme, težnji nove Jugoslavije da pomogne rehabilitaciji 
Bugarske, neutralizaciji zapadne politike na Balkanu, zatim o 
dinamizmu ideja mlade revolucije koje prerastaju granice 
Jugoslavije, koja se u to vreme nalazi u centru revolucionarnih 
pokreta na Balkanu. 

Sovjetska vrhovna komanda je uključila bugarsku vojsku u 
sastav Trećeg ukrajinskog fronta maršala Tolbuhina, čiji je štab 
izdao naređenje bugarskim snagama da krenu prema Piro tu i 
Beloj Palanci bez prethodnog konsultovanja Tita i NKOJ-a. Do 
obustavljanja pokreta bugarskih jedinica došlo je na intervenci-
ju predstavnika Velike Britanije i SAD u Evropskoj savetodav-
noj komisiji u Londonu. Ambasador SAD Džon Vajnant i delegat 
Velike Britanije ser Vilijam Streng podneli su sovjetskom 
delegatu, ambasadoru Fjodoru T. Gusevu 17. septembra 1944. 
amandman da „ . . . bugarske snage ne mogu biti upotrebljene 
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ni na jednoj savezničkoj teritoriji, osim ako dobiju pristanak 
tog saveznika". Tito je u Moskvi i Krajovi olakšao sovjetskoj 
vladi da se izbori za što povoljnije uslove primirja s Bugarskom, 
a na drugoj strani sporazumom sa sovjetskom vrhovnom 
komandom uslovljavao je slično ponašanje i zapadnih saveznika 
ukoliko se oni iskrcaju na obali Dalmacije ili Istre. Sovjetska 
vrhovna komanda je sporazumom priznala vlast uspostavljenu 
od NKOJ-a. Bugarska vojska morala je takođe poštovati vlast 
narodnooslobodilačkih odbora i povući se iz Jugoslavije čim se 
završe dejstva protiv Nemačke. 

Odlučujući se za sadejstvo NOVJ sa bugarskom armijom 
1944. rukovodstvo nove Jugoslavije imalo je u vidu negativne 
vidove ove saradnje. Bugarska armija bila je do avgusta 1944. 
okupaciona sila u Makedoniji i delovima Srbije. Starešinski 
kadar te armije sastojao se manje-više od istih ljudi koji su u 
prethodnoj fazi rata sprovodili politiku denacionalizacije i 
represalija nad makedonskim i srpskim narodom. Tri bugarske 
armije sudelovale su u borbama na tlu Jugoslavije: u istočnoj 
Makedoniji, u niskoj operaciji, na Kosovu i Metohiji (zajedno sa 
snagama NOVJ i NOV Albanije u Sandžaku), u Sremu i kasnije 
na austrijsko-jugoslovenskoj granici. Bugarska armija nalazila 
se pod operativnim rukovodstvom sovjetskih štabova. Vojna 
pomoć bugarske otečestvenofrontovske armije nije bila neop-
hodna za oslobođenje Jugoslavije, a sadejstvom jedinica poka-
zalo se da ona nije bila ni naročito korisna s vojne strane. Nova 
Jugoslavija je prihvatanjem ove saradnje, na Staljinovo traženje, 
praktično pomagala da se Bugarska u međunarodnim odnosima 
oslobodi odijuma u demokratskom svetu kao saradnica osovine 
u izgubljenom ratu, a na drugoj strani doprinosila unutrašnjem 
učvršćivanju situacije u Bugarskoj. Savremena bugarska propa-
ganda od ove iznuđene saradnje pravi danas kapital kao da se 
radilo o aktivnoj antifašističkoj sili koja je značajno pomogla 
oslobođenje Jugoslavije izgoneći Nemce s njene teritorije. Olako 
se zaboravlja na ratnu ulogu Bugarske u drugom svetskom ratu 
i pismo Politbiroa CK BRP(k) Josipu Brozu Titu od 2. novembra 
1944. u kojemu se podvlače zasluge NOVJ za uništavanje 
fašizma na Balkanu i nadahnjivanje drugih naroda na otpor, te 
izričito izjavljuje da duguju „večitu zahvalnost za pouke i 
bratsku pomoć" koje su prvi bugarski partizanski odredi dobili 
od narodnooslobodilačkog pokreta. Bugarski komunisti prizna-
vali su da je bugarski narod „kriv" prema jugoslovenskim 
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narodima, posebno srpskom i makedonskom, zato što je dozvo-
lio „svojim fašističkim upravljačima da Bugarsku pretvore u 
placdarm nemačkih hordi", a bugarsku vojsku u „Hitlerovog 
žandarma na Balkanu za izvršavanje celog niza nasilja i zločina 
nad stanovništvom koje se borilo za svoju slobodu". Pozdravlja-
jući novu makedonsku državu, bugarsko partijsko vodstvo se 
obavezivalo da pomaže rad na buđenju nacionalne svesti među 
makedonskim stanovništvom Pirinske Makedonije. 


